                                                                                                                                    Группа__________

ПАМЯТКА 
для обучающихся Барабинского филиала ГБ ПОУ НСО «НКТТ им. Н.А. Лунина» 
правила поведения при угрозе террористического акта и в условиях ЧС
Что нужно делать, чтобы не стать жертвой террора.

- Будьте внимательны; обращайте внимание на посторонних людей; не стесняйтесь, если что-то вам покажется подозрительным, сообщить об этом старшим.

- Не дотрагивайтесь до бесхозных сумок, пакетов, свертков; не подбирайте никаких вещей, даже ценных: мина-ловушка может быть замаскирована под игрушку, ручку, мобильный телефон и т.д.

- О подозрительных предметах сообщайте в ближайшее отделение милиции или сотрудникам патрульно-постовой службы.

- Следите за бесхозными помещениями, чердаками, подвалами.

- По возможности избегайте больших скоплений людей, где увеличивается вероятность теракта.

При обнаружении предмета, похожего на взрывное устройство (ВУ):

Признаки, которые могут указывать на наличие ВУ:

- наличие на обнаруженном предмете проводов, веревок, изоляционной ленты;

- подозрительные звуки, щелчки, тиканье часов;
- от предмета исходит характерный запах миндаля или другой необычный запах.

Причины, служащие поводом для опасения:

- нахождение подозрительных лиц до обнаружения этого предмета;

- угрозы лично, по телефону или в почтовых отправлениях.

Действия:

1.  Не трогать, не подходить, не передвигать обнаруженный подозрительный предмет! Не курить, воздержаться от использования средств радиосвязи, в том числе и мобильных, вблизи данного предмета.

2.  Немедленно сообщить об обнаружении подозрительного предмета в правоохранительные органы телефонам: 02, 112.
3.  Зафиксировать время и место обнаружения.

4.  Освободить от людей опасную зону в радиусе не менее 100 м.

5.  По возможности обеспечить охрану подозрительного предмета и опасной зоны.

6.  Необходимо обеспечить (помочь обеспечить) организованную эвакуацию людей с территории, прилегающей к опасной зоне.

7.  Дождаться прибытия представителей правоохранительных органов, указать место расположения подозрительного предмета, время и обстоятельства его обнаружения.

8.  Далее действовать по указанию представителей правоохранительных органов.

9.  Не сообщать об угрозе взрыва никому, кроме тех, кому необходимо знать о случившемся, чтобы не создавать панику.     

Что нужно делать, если вы оказались среди заложников.

- Чтобы суметь выжить в такой стрессовой ситуации, подготовьте себя психологически. Если вы    по   привычке   свободной   жизни   рассчитываете   на порядочность, сострадание,  совесть людей,  в руках которых оказались, вам предстоит большое разочарование,  и вы «сломаетесь».  Вернее будет ожидать любых подлостей,  издевательств и лжи. Распрощайтесь с жизнью, постарайтесь  поставить  в  ней приличную точку.  Невозможно раздавить личность,  которая готова к смерти.  Но парадокс в том, что именно тот, кто психологически готов к смерти, как раз и  выживет;

- не впадайте в панику, а подумайте о выходе из положения;

- постарайтесь   понять   намерения   захватчиков,   рассматривая возможности  личного  сопротивления.  Почувствуйте,  настроены  ли они решительно или возможен диалог;

- избегайте   скоропалительных  действий,  потому  что  в  случае неудачи  можно  поставить  под  угрозу  собственную   безопасность   и безопасность других людей;

- постарайтесь определить возможных помощников среди товарищей по несчастью;

- организуйте   сменное   постоянное   наблюдение  за  действиями террористов;

- в ситуации,  исключающей сопротивление, рассмотрите возможность побега через аварийные выходы;

- старайтесь  занять  себя:  читать,  играть  или разговаривать с соседями;

- постарайтесь определить точное число террористов;

- не употребляйте алкоголь;

- не реагируйте на провокационное или вызывающее поведение;

- не совершайте действия, которые привлекут внимание захватчиков;

- продолжайте спокойно сидеть,  не задавая вопросов и не смотря в глаза террористам, желательно подчиниться без препирательств;

- прежде  чем  передвинуться  или  открыть  сумочку,  спрашивайте разрешения;

- при  стрельбе  ложитесь  на  пол или укройтесь за сиденьем,  но никуда не бегите;  в подобной ситуации  места  у  окна  служат  лучшим укрытием, нежели места у прохода;

- иногда возникает возможность спастись,  находясь  на  местах  у выходов;

- если  удастся   симулировать   симптомы   болезни,   появляется возможность освободиться в результате переговоров; часто в ходе переговоров захватчики освобождают женщин,  детей, пожилых и больных людей;

- спрячьте компрометирующие документы и материалы;

- отдайте личные вещи, которые требуют террористы;

- держите  под  рукой  фотокарточку  семьи,  детей  -  иногда это помогает растрогать захватчиков (но особенно рассчитывать на это не стоит);

- захват  заложников  может продолжаться несколько дней,  в течение которых возможно  улучшение  отношения к ним  террористов, поэтому не теряйте веру в благоприятный исход;

- может случиться,  что захватчики сдадутся,  чтобы не иметь дело со специальными подразделениями по борьбе с терроризмом;

- освобожденные  заложники  должны  сообщить  как  можно   больше деталей:  число  захватчиков,  в  какой  части помещения они находятся, каким  оружием  располагают,  число  заложников  и  их   расположение, моральное состояние террористов;

- запомните,  что люди, которые поддерживают связь между властями и  террористами  -  это  всегда  члены  группы  по  борьбе  с терроризмом  или  по  охране правопорядка,  одетые в форму сотрудников Красного  Креста,  обслуживающего  персонала  или   любую   другую   в зависимости от требований захватчиков.

Действия в случае нападения в помещениях колледжа:

- При нападении, как правило, человек лишен здравого смысла, самоконтроля, инстинкта самосохранения и обычной логики поведения. Даже если вы хорошо с ним знакомы, не стоит думать, что вы сможете повлиять на этого человека, как-то образумить его, о чем-то договориться и даже противостоять. Это не рационально. Забудьте, что это ваш знакомый или даже друг. Сейчас перед вами посторонний, безумный и крайне опасный человек. Не заговаривайте с ним, не обращайтесь к нему первым, не смотрите ему в глаза. Старайтесь вообще не смотреть ему в лицо и не привлекать к себе внимание!

- Не надо спорить, выполняйте все его требования. И не делайте никаких резких движений. Держаться нужно как можно ниже (присесть или лечь на пол). Вам нужно быстро оценить два пункта: какое оружие в руках у нападающего и не преграждает ли он вам путь к выходу.

- Если у нападающего огнестрельное оружие, то первое, что надо сделать: лечь на пол. Так вы окажетесь ниже линии огня при беспорядочной стрельбе. Далее оцените свои шансы: как вы можете выбраться из этого помещения. Если выход рядом, то держите нападающего в поле зрения, а сами ползите или бегите, пригнувшись. Но только тогда, когда он будет стоять к вам спиной или его отвлечет что-то или кто-то! В противном случае, если вы побежите, это привлечет его внимание, и он решит вас остановить выстрелом.

- Что лучше делать: нападать ли бежать? Спрогнозировать, как будет вести себя человек с огнестрельным оружием, очень сложно, практически невозможно. Поэтому давать однозначные советы нельзя. Нападать на преступника с целью его обезоружить очень опасно. Да и попытка бежать может закончиться плохо. Имеет смысл нападать только в том случае, если уже есть жертвы, и вы - следующий. Тогда нужно заговорить с преступником спокойным голосом и в этот момент резко(!) броситься ему под ноги или на него, и постараться задрать его руку с оружием максимально высоко. Но это крайний случай. Нападать на вооруженного человека - практически стопроцентное ранение или смерть. Если он правша, и вы все-таки решили бежать, находясь в его поле зрения, бегите влево.

- Если у нападающего холодное оружие, то многое зависит от расстояния между вами и преступником, а также между вами и выходом. Если вы ближе к двери, чем он, то стоит рискнуть и выбежать. Если нет, и вы находитесь к близко к нападающему, то лучше не нарываться на нож.

- Нападающий может устроить поджог, облив класс бензином, например, как школьник из Стерлитамака. В этом случаем держитесь как можно ниже (дым идет поверху) и по возможности старайтесь дышать неглубоко и через одежду. Подойдет любая кофта, платок, подол юбки - и дышат через ткань.

           - Что делать тем, кто находится в коридорах, спортзале и туалетах? Необходимо покинуть открытое пространство и найти помещение, в котором можно закрыться на ключ. Внутри сидеть тихо и ни в коем случае не кричать о помощи.  Позвонить по номеру «112» или «02», родителям, чтобы сообщить о своем местоположении.

Действия при взрыве (угрозе взрыва).
 Не подходите к месту взрыва. Срочно вызовите специалистов.  Помните, за первым взрывом может последовать второй, гораздо более мощный. По возможности окажите помощь пострадавшим. Не создавайте и не поддерживайте панику и панические настроения. Действия при перестрелке/ Прячьтесь за укрытием (стеной дома, машиной, др. предметами). Срочно падайте на землю. Закройте голову руками. Не берите в руки оружие. Помните, стреляют, прежде всего, по вооружённым людям. Не двигайтесь, пока стрельба не утихнет.

Как действовать при утечке газа и угрозе взрыва.

Если вы почувствовали сильный запах газа в квартире:  Не включайте свет, электроприборы и даже не звоните из квартиры. Закройте дыхательные пути плотной тканью, распахните окна, устройте сквозняк. Закройте вентиль на своей газовой трубе, далее действуйте по обстановке.  Если источник запаха сразу установить не удалось, позвоните от соседей в аварийную газовую службу по телефону «04» и вызовите специалистов для проверки газовых приборов на предмет утечки газа. Если газом пахнет в подъезде: Немедленно обратитесь за помощью к специалистам. Проветрите помещение. Предупредите жильцов дома об опасности. Помните: пытаться самостоятельно искать источник утечки опасно — малейшая искра (звонок, движение лифта и т.д.) может вызвать объёмный взрыв.

 Как действовать при внезапном обрушении (угрозе обрушения) здания. 

 Не вставайте к окнам — стёкла могут в любую минуту треснуть от перекоса рамы и осколки могут вас поранить.  Встаньте в самое надёжное место — проёмы внутренних капитальных стен. Не следует путать их с дверными проёмами. При обрушении в основном остаются стоять именно капитальные стены. Помните, при землетрясении с момента первого, предварительного сотрясения, проходит 15—20 секунд, за которые вряд ли кто-то успеет сбежать по лестнице вниз. Можно только успеть выпрыгнуть с первого этажа. Не пользуйтесь лифтом — это самое опасное место при всех чрезвычайных ситуациях, особенно при угрозе обрушения здания.  Не выходите на лестницу. Лестничные пролёты обрушаются первыми. Избегайте угловых помещений зданий. Спрячьтесь от падающих предметов под стол, кровать, в ванную комнату. При небольших (5—6 баллов) землетрясениях здание может устоять, но есть риск получить травмы от падающих предметов. Помните, ванная комната, является одним из мест спасения, т. к. является достаточно «жёсткой конструкцией». Как действовать в завале. Не пытайтесь пытаться выбраться самим, можно нарушить неустойчивое равновесие сложившейся конструкции. Не рекомендуется кричать. Крик будет почти не слышен, а силы нужно беречь. Привлекать к себе внимание можно стуком железным предметом о железный предмет, например — стучать по трубе. Помните, спасатели каждые полчаса делают «минуту тишины», т.е. вся техника останавливается, люди не работают, прислушиваясь к звукам в завале. Категорически нельзя зажигать открытый огонь в завале и рядом с завалом! После обрушения здания разрушаются коммуникации. Существует опасность взрыва.

 Как действовать при падении автомобиля в воду. 

 Автомобиль нельзя покидать до момента его полного погружения в воду. Закройте окна, чтобы замедлить процесс погружения. Включите фары, которые могут послужить сигналом для потенциальных спасателей (электрооборудование обычно продолжает работать в течение некоторого времени). Если вы в машине один, опустите спинку сиденья, чтобы иметь больше пространства для движения. Если вы в машине не один, постарайтесь, по возможности, успокоить самых слабых и сохранить спокойствие. Важно не дать вашим пассажирам впасть в отчаяние. В затонувшей автомашине подложите под себя подушки, свёртки, какую-нибудь одежду, чтобы подняться головой до потолка. Снимите с себя всѐ то, что может сковать движение или за что-нибудь зацепиться: пальто или тяжёлую одежду, ботинки, шнурки и ремни.  Когда вода заполнила салон и превысила уровень двери (принцип выравнивания давления выполнен), можно открыть дверь (если машина осталась целой). В противном случае открывается окно, высовывается рука и упирается в крышку, лицо при этом обращено внутрь, и далее головой вперёд вы выбираетесь из машины.  В случае, если окна не открываются, разбейте стекло (лобовое или заднее, которые больше других) тупым предметом (огнетушитель, радиоприёмник), причём не в центр, а в угол стекла, где сопротивление меньше. Иногда достаточно надавить ногами и выдавить стекло из резиновых прокладок, даже не разбив его.

Как действовать при железнодорожной аварии.

  По возможности располагайтесь в центральных вагонах электричек (они меньше всего пострадают при аварии). Громоздкие и тяжѐлые вещи ставьте вниз, так как при сильном толчке они могут свалиться с верхних полок и нанести травму.  Не загромождайте на ночь двери в купе (в темноте будет трудно выбраться наружу).  Запомните, где лежат ваши одежда, документы и деньги (на всякий случай, если понадобится в темноте срочно покинуть вагон). На ночь убирайте со столика в купе еду, бутылки и т. п., чтобы при толчке осколки не поранили вас. Спать на боковых местах лучше ногами вперѐд по ходу поезда, чтобы исключить перелом шейного позвонка при резком броске вперѐд тела в момент столкновения поезда с препятствием. Во время толчка (удара) постарайтесь ухватиться руками за выступы полок и другие неподвижные части вагона или сгруппируйтесь и прикройте голову руками во избежание травм. При переворачивании вагона, крепко держась руками, упритесь с силой ногами в верхнюю полку, стену и т. п., закройте глаза, чтобы в них не попали осколки стекла. Прижмите ребѐнка к себе лицом, прикройте ему голову рукой. 

Как действовать во время урагана, бури, смерча.

Если ураган (буря, смерч) застал вас в здании, отойдите от окон и займите безопасное место у стен внутренних помещений, в коридоре, у встроенных шкафов, в ванных комнатах, туалете, кладовых, в прочных шкафах, под столами. Погасите огонь в печах, отключите электроэнергию, закройте краны на газовых сетях. В тѐмное время суток используйте фонари, свечи, включите радиоприѐмник для получения информации Главного управления МЧС России. По возможности находитесь в заглублѐнном укрытии, в убежищах, погребах и т. п. Если ураган, буря или смерч застали вас на улицах населенного пункта, держитесь как можно дальше от легких построек, зданий, мостов, эстакад, линий электропередачи, деревьев, рек, озер и промышленных объектов. Используйте листы фанеры, картонные и пластмассовые ящики, доски и другие подручные средства для защиты от летящих обломков и осколков стекла. Старайтесь быстрее укрыться в подвалах, погребах и противорадиационных укрытиях. Не заходите в поврежденные здания, так как они могут обрушиться при новых порывах ветра. При снежной буре укрывайтесь в зданиях. Если вы оказались в поле или на проселочной дороге, выходите на магистральные дороги которые периодически расчищаются и где большая вероятность оказания вам помощи. При пыльной буре закройте лицо марлевой повязкой, платком, куском ткани, а глаза очками. При получении сигнала о приближении смерча необходимо немедленно спуститься в укрытие, подвал дома или погреб, либо укрыться под кроватью и другой прочной мебелью. Если смерч застанет вас на открытой местности, укрывайтесь на дне дорожного кювета, в ямах, рвах, узких оврагах, плотно прижимаясь к земле, закрыв голову одеждой или ветками деревьев. Не оставайтесь в автомобиле, выходите из него и укрывайтесь так, как указанно выше.

Заместитель заведующего филиалом
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